

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 10 céntimos

Año X

Actual: Miércoles 8 Febrero de 1922

PUEBLO INSENSIBLE

Queríamos emplear otro término más duro en el calificativo, tan duro como los que empleaba Joaquín Costa, incluso poniendo en duda la integridad del hombre; pero seamos cedidos y consideremos solamente como insensible a nuestro pueblo.

Enemigo de la aventura marroquí; la inmensa mayoría de los españoles quisieran que se ahorrarse la sangre, que los miles de millones que allá se gastan se empleasen aquí en caminos, canales, repoblación forestal, escuelas, sanatorios, fomento de la industria, etc.; en general, que esos millones se invertieran en cuanto representa salud, instrucción, aumento de riqueza, trabajo, paz. Sin embargo, cuando llega la ocasión de protestar legalmente contra los que llevan una política contraria a la opinión y perjudicial para los intereses nacionales, el pueblo se muestra insensible; a lo más, en el café, en el casino, en la tertulia reniega y maldice, habla mal de gobernantes y administradores públicos.

Resúrganse los tributos, aumentan los impuestos, y la nación no progresó. A regañadientes se paga, y a lo más también, el pueblo imita a Jermas, el de «El Rey que rabió», llora y dice: «Si yo fuese valiente, pegaba a ese pastor.»

En general el clamoroso contra la avaricia que desenfrenadamente les ha entrado a muchos caseros, que en poco tiempo y con el falso pretexto de que tienen que hacer obras y necesitan la casa para ellos, despiden varios inquilinos y llegan a cuadruplicar los alquileres. Contra ellos se han formado las Ligas de Vecinos; pues bien, apenas algunos inquilinos atropellados se deciden a ingresar en la entidad que se propone la mutua defensa, la evitación de tantos abusos. Se habla mucho, salen por la boca sapos y culeras, pero el pueblo, insensible, no se decide a la acción defensiva con las necesarias energías masculinas para oponerse a los atropellos e ilegalidades. El 95 por 100 de los alicantinos, por ejemplo (y tal vez nos quedemos cortos en la proposición) sufren las consecuencias de tales abusos; pues cuando les citan a la celebración de actos de protesta no acuden; prefieren estarse tomando el sol como los lagartos o tomando aperitivos en bares y tabernas.

Ya que ponemos el ejemplo de Alicante, diremos también que

la inmensa mayoría de los vecinos de la ciudad están indignados contra la detestable administración municipal; a pesar de ello, con la acción o la inacción (como ayer decíamos) ayudan a que los fracasados sigan manejando, impidiendo como voluntad popular lo que es un falsoamiento de la misma. Hemos dicho con la acción y la inacción porque lo mismo contribuye el que ayuda a los fracasados que quien no se ocupa de sustituirlos, como lo mismo contribuye a una enfermedad infecciosa el que sostiene el foco de infección, que quien nada hace porque ese foco desaparezca.

En otra ocasión lo deslizamos y hoy lo repetimos: esa insensibilidad, esa abulia, esa falta de energías se debe al encervamiento producido por el fomento de todos los vicios que material y espiritualmente están destrozando la raza; aumenta el número de jugadores, de borrachos, de juerguistas (con gran contentamiento de los que quieren dominar un pueblo idiotizado y amoral); ello es causado de que se relajen los lazos familiares y poco importe incluso la salud y la educación de los hijos; ello hace también que las ideas no tengan firmeza en el cerebro y arraiguen en el corazón; ello hace que por tolerancias, por liberar de las consecuencias de las jergas incluso los enemigos resurra la influencia vacuilla; ello hace que las virtudes vayan escaseando y que la honrada laboriosidad sea ya cosa rara; ello hace que incluso los obreros que necesitan mantenerse equilibrados para conseguir mejoras a costa del desequilibrio vicioso de las clases elevadas, se contagien dentro de la ciénaga en que se desenvuelve la vida social; ello hace que nombres ilustres sean deshonrados en centros de corrupción; ello hace que para mantener vicios se cometan hechos que no correspondan a la calidad de las personas.

Siguiendo el camino emprendido de la apatía se llega a la insensibilidad, y de esta a la idiotía no hay más que unos cortos pasos. Y pueblo que relaja sus costumbres y cae en el vicio desenfrenado, pueblo que no reverencia la virtud y no siente nobles ideales, pueblo que tolera con resignación que la ley se conculque impunemente, pueblo donde la moralidad llegue a ser un mito, ese pueblo

está llamado a desaparecer lleno de oprobio.

Repasad la historia, esa maestra de la vida que nos enseña con ejemplos claros que, por la injusticia y el vicio, pueblos que tuvieron fuerza se desaparecieron; pueblos que tenían el deber de cumplir una alta misión dentro de la humanidad, fueron barriendos como inmunda basura...

Garganta-nariz-oído

DR LAMBERTO GARZARAN
De la clínica del Dr. Moura de Burdós.

Hora de consulta, de once a una y de cinco a siete.

— Calatrava, 7 Alicante —

ANIS DE LA ASTURIANA
El secreto de su bondad
está al probarle

LA GRAN ÚLCERA DEL JUEGO EN ESPAÑA

Decidnos qué es lo que está mejor organizado en un país y os diremos el grado de prosperidad y engrandecimiento en que vive. ¿Ha sabido organizar con eficiencia los instrumentos de riqueza, de cultura, de justicia, de libertad? No tiene capacidad de organización más para instituciones y costumbres sociales que encarecen el ánimo, desorientan el esfuerzo y menoscapan la vida? Pues es un país que desce, que rueda, suelta abajo quién sabe a qué abismos históricos. De este linaje de países es España.

Lo que está organizando en España

No buquéis en España organizaciones en los medios creadores de riqueza, que sudan siempre desvalidos y paralíticos, como miembros sencillos, según pueda atestiguar quien contempla nuestras industrias y nuestras comunicaciones; ni en los que debieran ser ergones de justicia y libertad, propios del Estado, porque no riguen en ellos sino el caprichoso favor, la arbitrariedad, la irresponsabilidad pública y una opresión desfrenada; ni en los centros de cultura, porque los efectos son bárbaros y desmigrantes, como puede confirmarse viendo los resultados de la enseñanza en todas sus formas.

Como compensación a esas deficiencias, en cambio, en España hay tres instituciones admirablemente organizadas: las corridas de toros, que son el gran vicio nacional; el gran intoxicante en que se suelta la ignorancia colectiva, nuestro opio parañador; el catolicismo, que ha sido despijar las conciencias de todo interés por esta vida y proyectar su atención sobre otra imaginaria, para que la sombra de este trastorno viviera a enorme burocracia eclesiástica; y el juego, que sus luces y esperanzas en el esfuerzo de cada día por la fe en un minuto de suerte. Ya habrá ocasiones de volver sobre la jerga y la tauromaquia —tan a fiesta entre sí, ya que ambas toren y matan al espíritu vital y eroador—, hoy sólo queremos discutir sobre el juego, esta ulcerá, tal como se presenta en España.

La nacionalización del juego

La organización del juego en nuestro país tiene todas las formas más sencillas, desde la más clásicamente plebeya hasta la más consonancia con algunas modernas doctrinas políticas. Los españoles no hemos nacionalizado aún los ferrocarriles, ni las minas de carbón y ferro, ni tantas fuentes de riqueza que de

vieran ser propiedad pública y estén administradas por el Estado. Pero está nacionalizada la lotería, para vergüenza y envidia de otros países que pasan por más adelantados... Esta empresa de nacionalización acrecienta incluso el peso internacional de España. No hay modo de que los estudiantes americanos venguen a estudiar a nuestras raquiticas universidades y prefieran seguir el viaje hasta Francia, Alemania, Inglaterra y acaso pronto Rusia; pero si ellos o sus señores padres quieren jugar a una lotería supérflua y sólida, garantizada nada menos que por la solvencia moral y material de un Estado, es fuerza que acudan a España, como pronto será también fuerza que acudan a nosotros para asistir a una fiesta corintiana o eclesiástica si el resto de las repúblicas americanas siguen el ejemplo de algunas del Sur en materia de toros y de catalismo. Prosternará España el monopolio de unas cuantas instituciones y costumbres que van desapareciendo del mundo. Entre ellas, a estar la timba oficial que es la lotería.

Los principios de la tahuerta

Un Estado que implica por nación realizar una de las formas más regulares del juego, cual es el juego del pozo; que también pedía denominarse proletarización del juego, de vez que ser tolerante con las organizaciones privadas de esta industrial, industria y con los caballeros de empresa que la iniciaron y promovieron. Nuestro Estado lo es sobremanera. Para las más altas personalidades del Estado español nadie merece más respeto y distinciones que un tahur eminente. Un sable, un artista, un erudito de riqueza, rara vez iondrá acceso a las simas del Estado; y si en alguna ocasión se admite a él, lo será como en visita de cumpleaños, nada más que por buen tono; pero lo frecuente es que las puertas de los alcázares permanezcan herméticamente cerradas para tales hombres, que ni siquiera saben cuál es la mejor suadra de caballos del reino. Un gran empresario de juegos, en cambio, un temperamento napoleónico de la ruleta recibirá del Estado y sus más ostentosas representaciones muestras continuas de consideración y afecto, aunque no sea español siquiera. Francamente, eran más dignos los tiempos de Farinelli...

El juego y la lujosa pobreza

La tolerancia del Estado descubre el juego a esos grandes casinos que son verdaderas segundas banqueras. El español, como todo hombre,

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población un mes. Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. 7'50

Número atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias

a precios convencionales

Num. 2589

está dotado de instinto social y gusta de suntuosas sedes donde pueda hallar deseo su ánimo, mesa abundante su estómago, amplios salones su cuerpo, buena biblioteca su mente y mil comodidades más de gran señor. Pero todo por muy poco dinero. En otras partes, los grandes clubs se sostienen por cuenta exclusiva de sus socios, pagando cada uno lo que le corresponde en el gasto colectivo; en España recurren al juego para extraer del azar lo que no se quiere o no se puede dar de grado.

Aunque parezca paradójico, se juega por pobreza, para sostener lo que no es posible de otro modo.

El juego como industria privada

No tales grandes casinos, pues, el juego está como socializado, se aprovechan de él todos los asociados. Pero viene después, descendiendo en la escala, el centro o círculo que es una explotación particular, individual, del juego. Un ministro complaciente autoriza la apertura de uno de estos círculos. ¡Hay ya tantos! Una más, ¿qué importa? Además hay que proteger a un amigo de la infancia, a un exreligionario político, hábil en el arte de manipular unas elecciones, a un periodista que puede ser enojoso si se despecha, y buen instrumento de propaganda si se le complace. Ya está abierto el tal círculo; se arrienda la explotación del juego, y los fundadores —el presidente y media docena de amigos— se reparten el importe nada exiguo de tal arribo. Estos círculos suelen llevar nombres regionales o temados de las artes, las letras y la política. Su variedad es inmensa; unos son brillantes, atractivas, como faros de testaón, otros sordidos, sinuosos, como antecillas de presidio; algunos llegan al rebanjate tabernario.

Una estadística que sería trágica

¿Cuántos juegan, cuánto se juega en España? Una estadística de las casas de juego, del número de personas —muchas mujeres— que entran a diario en ellas, de las cantidades que se juegan por término medio cada veinticuatro horas, sería una de las estadísticas más trágicas y expresivas de este período de decadencia que atreviese España. En ningún país se juega, probablemente, tanto; acaso en algunos de Oriente, en algunos que ya están fuera de la historia, y en algunos que acaban de nacer, por así decirlo, a vida. Pero distinguimos.

El juego por abundancia de riqueza

Se dice, en efecto, y ello es en parte verdad, que en todos los países se juega como también es cierto que en todo el mundo hay crímenes y alocamientos u otras formas de intemperie; pero hay diferencias de grado. En muchos pueblos jóvenes de América, por ejemplo, se juega con frenesí; pero ello es consecuencia del concepto general que allí se tiene de la vida, que participa mucho de los juegos de azar, de los exprofesos valvulas de la fortuna, y también de la gran riqueza en circulación. Son excesos de juventud, que no quebrantan el equilibrio orgánico de la sociedad, como no quebrantan en salud los de individuo mezquino y fuerte, ni minoran la voluntad de esfuerzo y creación. El juego nace así de gran

MUSIC-HALL "SALÓN NOVEDADES,"

GRANDIOSO ÉXITO DE LA CANZONESTISTA
ANTONIA DE CACHAVERA

En todo el mundo se usa el Sello FARO para combatir el dolor de cabeza. Pídase en Farmacias

La crisis de la vivienda está resuelta

Todo el mundo propietario!

Quien paga alquiler pierde su dinero!

LOS AMIGOS PREVISORES

Tienen por único objeto, proporcionar cada uno de sus asociados una casa en propiedad para vivir amortizado su importe mediante pequeña plazo, mensuales y auxiliar al pequeño propietario liberándole de las garras de la usura. Intereses al 2 por 100 anual.

Informes y folletos gratis de 10 a 12, Avenida Dr. Gadea, 22 Alicante

ritmo vital y de una morbosa impaciencia para apresurar el logro de una cuantiosa fortuna, aunque los efectos así como en todas partes, sean casi siempre contrarios.

También se juega en las viejas pías de Europa, aunque la frecuencia, para jugar, es irrisoria a Mónaco o a algunas otras Meccas estivales e inviernales de la ruleta. Pero quienes acuden habitualmente a estos grandes conatos de los juegos de azar son profesionales o millonarios, es decir, pequeñas minorías cuya suerte buena o mala, no afecta al equilibrio interno, ético, jurídico y económico, de sus países respectivos. Asimismo, en estos casos, el juego se deriva de un exceso de riqueza y es un instrumento emocional más que un fin para muchos jugadores. Todo juego es pernicioso; pero el de un millonario es el menos nocivo de todos.

El juego, proletarizado

Lo terrible es lo que ocurre en España, donde la gente juega por pobreza y es cada día más pobre. Lo terrible es esta proletarización del juego. Es como si un cojo jugase su única pierna, o un manco su único brazo, o un tuerto su única ojo, o un anémico su poca sangre, o un famélico sus mendrugos, y todos perdiesen como casi siempre ocurría. El español no juega por que la sobre dinero, sino porque le falta, porque no le alcanza lo que tiene, y en vez de redimirse en esfuerzo para ganarlo, busca en el azar el milagro de salir de su estrechez. Con lo cual cada vez está más pobre y más desesperado.

Las consecuencias de esta proletarización del juego son fatales para todo, para la degeneración general del carácter nacional y para el destino inmediato de los individuos. El jugador pobre acaba con frecuencia jugándose lo que no es suyo y dando con sus huesos en la sárcel, cuando no en una lejana suertuda. Una estadística de la gente que está en prisión por causas de juego, directas o indirectas —por estafa, robo o asesinato relacionadas con el juego— o que se suicidan, sería espantosa. No hay idea del enorme número de dramas domésticos que se engendran en las salas de juego y concluyen en presidio y prisóvulos y en la mendicidad callejera.

El tahur, personaje

Esta pasión nacional del juego —que eso es, nacional, como la de los toros,— no sólo trae desdichas inmediatas y relajamiento del carácter, debilitando cada vez más la voluntad de esfuerzo y creación y dando sólo al azar el librarse de la pobreza, sino que al mismo tiempo crea en torno de las chirlatas un odioso tipo de hombre que vive de ellas y que traslada a otras zonas de la sociedad e virus de una riqueza así adquirida y de unos métodos de convivencia pro-

picio de su oficio de baratería. Este tipo de hombres a lo mejor lo vemos en el Parlamento, en la prensa, en la literatura, hasta en la gobernación del Estado, ofendiendo con su presencia y su voz lengua las relaciones sociales de los demás hombres. Es el producto natural de una selección viciosa y corrompida, el tipo representativo de un período de extrema decadencia y de un país donde los juegos de azar son el más usado recurso contra la pobreza.

El único remedio

¿Qué se puede esperar de un Estado que es el primer empresario de juego en el reino? Otros hombres seguirían menor en sus cumbres para acabar, por el hielo y por el fuego, con la gran ilusión. Pero mientras llegan —llegarán algún día?— a impedir el saneamiento desde arriba, no hay otro remedio que cada español se reforme a sí mismo y renuncie a la falsa esperanza de emanciparse de su pobreza por el juego, que antes la acrecienta y envilece.

(De la revista «España»).

Círculo Unión Mercantil

ALICANTE

Relación de los señores socios de este Círculo que han adquirido obligaciones hipotecarias de a pesetas 250 cada una correspondientes al empréstito emitido por el mismo de pesetas 375 000 con interés de 4 por 100:

Suma anterior	116
Don José Abad Poydró	5
Don Gaspar González	3
Don Luis Torres	5
Don Leopoldo Asensio	4
Sres. Mol y Varela	4
Don Damián Tudela	2
Sres. Hijos de Campos y Sereix	6
Sres. Campos y Mir	2
Don José Martínez Miralles	2
Don Vicente Asín Parres	2
Don Federico Beneyto	24
Don Emilio Nogueras	4
Don Vicente Albet	2
Don Abelardo Chápuil Galán	2
Don Vicente Balle	2
Don Francisco Blanes	6
Don Antonio Castillo	2
Don Vicente Bernácer	2

Suma y sigue

206

Pida usted la Manzanilla

PASTORA

— Marea acreditada —

DE PEDRO RODRÍGUEZ E HIJO
DE SANLUCAR

Deventa en todos los Cafés. Bares y Ultramarinos

Grandioso triunfo de los republicanos en España

A pesar de la falta de una sólida organización nacional, los republicanos hemos logrado en las elecciones del pasado domingo un triunfo grandioso, espléndido; que nos enorgullece y nos hace concebir fundamentalmente en el resurgimiento del republicanismo con fuerza suficiente para acabar con el régimen actual e implantar el que ha de salvar a nuestra desdichada España.

Los datos que poseemos son incompletos, muy deficientes, de origen monárquico, y sin embargo ellos nos dicen que hemos logrado las mayorías en las siguientes capitales: Valencia, Zaragoza, Coruña, Castellón y Tarragona. También hemos logrado las mayorías en poblaciones como: Gijón, El Ferrol, Mahón, Tortosa, Figueras... Un importantísimo número de concejales en casi todas las ciudades de España.

Zaragoza

Han triunfado doce republicanos, nueve monárquicos y tres independientes.

Valencia

El resultado, ya conocido por nuestros lectores, da el triunfo a la candidatura íntegra republicana y a un corregional independiente. Han triunfado setenta republicanos.

Coruña

Han triunfado doce republicanos y ocho monárquicos.

El alcalde continuará siendo republicano.

Castellón

La victoria de los republicanos ha sido enorme. Hemos logrado todos los puestos, mayorías y minorías, menos uno que ha sido para un independiente.

Gijón

Han triunfado ocho republicanos, cuatro reformistas y tres conservadores.

Société Algérienne de Navigation

— Pour l'Afrique du Nord —
CHARLES SCHIAFFINO ET COMPAG.

Siège Social: Rue Littré 1 Argel

Succursale: Rue St. Lazare, 85, Paris
Id. Paseo de los Mártires 9 Alicante.
Apartado 30. Telégrafica y Telefónica
SCHIAFFINO. Teléfono Intrb. 87

4 Servicio quincenal entre los puertos de Valencia, Alicante, Argel, Bougie, Djidjelli, Collo, Philippeville, Bona y Túnez.

2 Admiten pasajeros directamente de ALICANTE a ARGEL y carga para los demás puertos de sus escasas, admitiendo también carga para todos los demás puertos de Argelia, Túnez y Alexandria, con conocimiento directo.

6 Servicio mensual entre los puertos de Alicante, Valencia, Cetina y Marsella

Para fiestas, pasajes y demás informes dirigirse al Director de la Subsucursal Mariano Ayala Gozalvez.

Línea de Alicante a Barcelona
Servicio fijo semanal entre los puertos de Alicante, Valencia y Barcelona.

El vapor Español E. RAMIREZ, saldrá de este puerto para el de Barcelona, todos los sábados al mediodía, admitiendo carga y pasaje.

Admite también carga para Valencia y Gandia, haciendo escalas en su retorno.

ven en hacer las reparaciones y blanqueos que en nada ha de alterar los precios», puesto que, como decimos, «son obligatorias hacerles, como bien dice se comprende que todo el que explota una industria o oficio ha de cuidarse de todo detri- rior que sufran los utensilios que emplea más los que les produzca el tiempo, pero ellos se acogen al apartado (A) del artículo 4º del R. D. 21 junio 1920, que en nada quiere decir que se aumenten los precios en maniera tan injusta y abusiva, sino todo lo contrario; esto es, que cuando las obras o mejoras hechas hayan contribuido a la higiene y salubridad de las viviendas, que en muy raras ocasiones se hacen como podemos demostrar siempre que los señores procuradores quieran, que son los defensores acérrimos de estos equívocos; difieren en buena hora sus honorarios y no hagan creer a sus clientes, lo que es justo al humano que sea, ante tanto abuso y desmano, puesto que, con ese proceder, hacen más labor en favor del aumento de los desemperados, lanzándolos a medios violentos que todos estamos en el deber de evitar; pues de hacerlo, irreversiblemente llegarán días de amargas y sobresaltos, dada la avaricia y desenfreno, que bajo ardides, subterfugios y fictiones se ha apoderado de tanto vivir sin conciencia, sin reparar el mal que están haciendo con este proceder.

El Real Decreto de 21 junio antes mencionado, así interpretandolo en todas sus partes como muy pronto demostraríamos si es que «nadie, abiertamente nadie», pueda demostrar en la contrario; eso de que un Real Decreto no puede echar abajo la ley, ya demostraremos de que menos puede echar a bajar un Real Decreto, un señor Juez. Y basta por hoy.

Alicante, 8 febrero 1922.

LA DIRECTIVA

LINEA SITGES

Servicio fijo quincenal entre ALICANTE-ARGEL y viceversa



EL VAPOR

“MERCEDES”, saldrá de ALICANTE directo para ARGEL, los días 10 y 25 de cada mes, a las ocho de la mañana, admitiendo carga y pasajeros.

Nota.—La documentación de carga y pasaje, se hará el día anterior al de la salida.

Para informes a su Consignatario:
HIJO DE JUAN GUARDIOLA
Apartado número 3
San Fernando 51.—Alicante.

SUCESOS

Bronca matinal

Esta mañana a primera hora ha habido en la calle de León una animación desusada. Desusada a tales horas. Las primeras horas en la calle

GERVEZA ALEMANA marca «PILSATOR»

— La mejor del Mundo —

De venta en todos los buenos establecimientos

Representante para Alicante y su provincia: D. VICENTE FUENTES
San Nicolás, 8, 2.º ALICANTE

de León son las que preceden el mediodía. Por lo menos así se halla esta blesada la jornada desde tiempo inmemorial; a las diez suelen acercarse a las puertas las vecinas más madrugadoras. No se exhiben mucho, porque el sueño empalidece allí tanto a las vecinas, que difícilmente las reconocerían sus amigos más consecuentes y más fisionomistas.

Pero a las once empieza la animación: una animación sesegada. Y algunas ciudadanas se deciden a cruzar la calle llevando en una mano las tenacillas de rizarse el pelo, ya se escucha algún grito; ya comienzan a desfilar algunos curiosos pacíficos, que suelen detenerse en algún portal y asuaden apurar alguna copa de aguardiente. Son mozos que vinieron de los pueblos a traer algunas frutas al mercado, y que, desocupados ya, acuden a echar una cena al aire antes del regreso...

Pues a esa hora de apacible ajetreo ha habido bronca hoy en la calle de León. No se sabe ni consta quién era él: ellas han sido Carmen Blasco Ruiz y Carmen Ruiz Serrano.

Ambas han promovido una mariquena estupenda. Y no hay que decir que se han escuchado frases espaces de sonrojar a un sargento de carabineros con seis reenganches.

La presencia de los guardias de Seguridad ha puesto fin a la bronca: Carmen Ruiz y Carmen Blasco han pasado a la Comisaría.

Arte y Artistas

TEATRO PRINCIPAL

Debut de la Compañía de Pedro Zorrilla

La Compañía de este notable primer actor debutó anoche con el estreno del juguete cómico en tres actos original de Antonio Paso y Joaquín Abati, titulado «El viaje del Rey».

La obra tiene situaciones cómicas muy bien traidas y, sobre todo, el interés no desce un momento. Hasta el final, muy habil por cierto, nadie advina el desenlace.

Curación de las Hernias

Interesa saber:

Quién es el reputado y distinguido especialista de Barcelona, que ha oficialmente registrado señor Torrent, estará en ALICANTE y en el HOTEL SIMÓN durante el sábado 11 del actual recibiendo a todos sus amigos herniados quienes buscan hoy día una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son bello ideal de todos los padecimientos porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulio, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, sobreutamente todos aquellos sufridos dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero y el remedio único efectivo de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminentes médicos los consideran como maravillas y también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Si uno quiere aborral salud, tiempo y dinero, no debe dudar nadie comprar bragueros ni vajillas de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Audió siempre a dicho especialista, no dejó de visitarle y todavía hoy presente que estará en ALICANTE en HOTEL SIMÓN, fulamente el sábado día 11 del actual.

NOTAS: En Alcalá el día 10 en el hotel Comercio; en Murcia el día 12 en Hotel Patrón; en Albacete el día 13 en el hotel Francés; y en Valencia el día 15 en el Hotel Cuatro Naciones; en donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Bareslona, Calle 13, Casa Torrent.

Peligra vuestra salud.—Ojo en no ser engañados

SE IMPONE LA VERDAD. —Avertencia: Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre, que esta reputada casa médica que ver son otros anuncios de nombres parecidos e igualmente si de esta se considera esa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse creyéndose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratas con el reputado especialista señor Terrent, de nombre oficialmente registrado, el tales verdaderas, debiendo, por tanto, hacer y preguntar siempre en los establecimientos por el especialista señor Terrent, de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Paso y Abati han sabido en este juerguete cómico proporcionar al público un asunto interesante y divertido.

El estreno fué muy aplaudido. Muy bien la interpretación.

El actor Pedro Zorrilla reveló en su papel de «Solano» cualidades admirables, notabilísimas. Es un primer actor cómico que sin esfuerzo, con la mayor naturalidad produce hilaridad en el público. Tiene lo principal en un artista de su género: risas cómicas. Y, sobre esto, tiene el talento de saber desir son sencillas, sin afectaciones, con la naturalidad apropiada a la situación escénica, que es el secreto del arte teatral.

Celebramos mucho haber tenido ocasión de conocer y aplaudir a este notable primer actor.

Mereson especial mención los señores Meseguer y Cobella. El prime-

romantuvieron el personaje con mucha propiedad.

Y se distinguieron las señoras y señoritas Lombard, Medina, Satorre, Valero, Cuevas y Sedeño.

En la función de esta tarde repetición de «El viaje del Rey».

Para esta noche está anunciado «El último bravo».

MARAVILLAS

Dancing-Room • Gran espectáculo
Blanquita Cortes, cantos regionales

La Indolina, bailes

La Greco gran rumbista

Horas de la función 9 y 1/2 y 11 y 1/2

Después de la función te variedades gran

SUPER-TANGO

Por la tarde de 5 y 1/2 a 8 y 1/2

Méndez-Núñez, 17 y 19, Alicante

DE LA PROVINCIA

Sax

Una rifa sangrienta

El ciudadano José Terribles Iñesta y su hijo Miguel Terribles Gil heredaron la sucesión Pedro Ganga Chico ciertos resquemores. Y seguramente, éste, temeroso de sentir hacia dichos individuos una atracción similar: entre unos y otros medían diferencias y rencores, que tal vez eran ellos inextinguibles como no fuesen ahogados en sangre.

Y por fin se encontraron frente a frente. Precodieron unas palabras de ofensa y de desafío. Y salieron a recoger las armas.

Batiendo un hastil Miguel se lanzó contra Pedro Ganga y lo alcanzó con dos golpes.

Le produjo otras tantas heridas.

Inmediatamente acudieron varios vecinos y transeúntes logrando separar a los contendientes.

La prontitud condujo al herido a presencia de un médico, que, después de examinarle las referidas lesiones, las calificó de prenóstico reservado.

Los agresores ingresaron en la cárcel.

Cartero del quejoso

No hay derecho

Nos denunciamos un hecho, que, de resultar conforme nos lo refieren, merecería un correctivo energético y ejemplar.

Durante las primeras horas de esta madrugada acorraló a uno de los vigilantes nocturnos del mercado, un joven llamado Emilio Castellano y le reclamó a aquél quinientos pesetas que le adeuda.

Excusóse de ello el vigilante con ciertas frases violentas y ello produjo una fuerte discusión que atrajo a la parada de Seguridad, que presta servicio en aquellos alrededores.

Y esto es lo intolerable: los guardias, apoderándose de un bastón que el vigilante llevaba, apalearon al mismo al referido Emilio Castellano rompiéndole una cadena y un reloj de oro que llevaba.

Nos aseguran que de este hecho se ha formulado o se iba a formular la debida denuncia ante las autoridades competentes.

Esperamos, pues, que se hará la debida justicia.

Información general

▲ la guerra...

Madrid. —Ha quedado plenamente asentada la indecisión de Pizarra.

En el consejo de ministros celebrado quedó convenida la conquista de Alhucemas, por la fuerza de las armas.

Los preparativos comenzarán en seguida y se llevarán lo más rápidamente posible.

Créese que durarán tres meses y en Abril comenzará la operación.

Dícese que Berenguer la ha presupuestado en seis millones de pesos.

La opinión más general es que costará más.

Berenguer realizará el plan y el Gobierno asumirá la responsabilidad.

Los que irán al choque

Parte de las tropas que ahora se encuentran en África vendrán a la Península.

Pero estas tropas serán luego las que marcharán a Alhucemas.

Intervendrán en la operación las fuerzas de mar y tierra.

Se desconfía, respecto a la rapidez de la empresa, que pueda hacerse en meses de un mes.

La actitud de Cambó

Maura dudaba que Cambó se avisase a aprobar la expresada operación.

La situación económica de España no puede ser más comprometida.

En los nuevos presupuestos se aprietan los tornillos al contribuyente en forma asfixiante.

La guerra nos ha venido costando cuatro millones diarios.

Ahora habrá que afrontar la nueva empresa, para la cual se necesitan enormes elementos.

Parace que en el consejo se logró convencer a Cambó.

SUCESORES VIUDA A. REUS

Electricidad

TELÉFONO, 342

FERMIN BOTELLA

SAGASTA 12, ALICANTE

APARTADO 88

Maquinaria

EL RIO DE LA PLATA
Antonio Castillo
Mayer, 22, ALICANTE. Paquetería y Mercedaria

GONZALEZ Hermanos
(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera. Muebles de toda clases. —Laca, lámpistería cristalería. —Objetos de fantasía, para adornos. —Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso 7 —Alicante

PLATERIA

FRANCISCO ORTIZ.—MAYOR, 5

TINASE LAS CANAS
con el agua Virgen al granel; no ensucia la piel ni la opa, evita la caspa y la caída del pelo; devuelva su primitivo color; fortalece, es inofensiva. Drogaria de José Juan, Canal las 10 Frasco 40 pesetas

Ultramarinos

FRANCISCO CR. MADES

Plaza Reina Victoria

LIBRERIA INTERNACIONAL JUAN JORDA

Sagasta, 2, Alicante Teléfono, 356

Esta casa es la preferida por el público por ser la mejor surtida en «Librería», «Papelería» y «Objetos de escritorio».

Gran variedad en pañuelos para cristales y rizadas para macetas.

Máquinas de escribir nuevas y de ocasión. Precios sin competencia.

Plaza de la Constitución, 6

Banco de Cartagena

CAPITAL 20.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Elche, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, azarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín, Meli, Alcoy y Totana.

Facilita giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Decentra los giros y cupones. Compra y vende monda y billetes extranjeros. Admite depósitos en cuestión sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Gros telegáficos. Pignoraciones.

Horas de Caja: de 9 a 12

BANCOCENTRAL
SUCURSAL DE ALICANTE

Capital 25.000.000 Reservas, 12.000.000
Casa Central, Albacete. Sucursales: Antequera, Ciudad-Real, Córdoba, Lorca

y Murcia

Banca y Bolsa

Caja de Ahorros 3 1/2 %
CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA 3 %
IMPOSICIONES A PLAZO. Intereses convencionales
FACILITAMOS A NUESTROS CUENTAS-CORRIENTISTAS
QUELOS SOBREPAGALE FRANCOS DE COMISIÓN

HORAS DE CAJA: de 9 a 1 y 8 a 4

SARNA (RONA)

Antisárniaco Martí

es el UNICO que la cura sin BANO

SUS IMITACIONES son ca-

ras, peligrosas y apes-

tan a letrina

VENTA: Centro Farmacéutico

Farmacia, y Centros de Especiali-

cados de toda España,

J. Uriach y C.

BODEGA COLÓN

— Bazán, 83 —

Aceites y vinos finos de mesa. —Especialidad en embotellados. —Reparto a domicilio

Ocupista de Castell del Remey

El mejor vino de mesa

Vermouth Puccini y compañía

de fama mundial, el preferido por los buenos bebedores.

Chambers, Vermouthsco, tipo francés el que mas se vende en Alicante

SANTU Y COMPAÑIA JEREZ

Vinos Collacs. —Jerez Quina Santu, el mejor de los aperitivos

Destilería EL LORITO de MARCELINO HERMANOS Y CO.

DONER, Valencia. —ANIS LORITO, ANIS ANGELETE, GRAN KOLA

ORIENTAL, CREMAS LORITO y sus famosos jarabes y licores

PARA EVITAR LAS ENFERMEDADES !

ARTRITISMO. - Es el origen consuetudinario de las enfermedades más diversas, como la gota, el reumatismo, la diabetes, el mal de piedra, la albuminuria, el asma, la migraña y el ecema, todas ellas imposibles de curar sin un tratamiento adecuado, pudiendo sin embargo ser combatidas eficazmente por el solo uso de los **LITHINES DU DOCTEUR GUSTIN**.

HIGADO. - Todos los artríticos hallan sus expuestas constantemente a la congestión y a los infartos del hígado y muy especialmente al dolor intenso del colico hepático. Para prevenir y curar dichas dolencias, es preciso observar estrictamente un régimen severo, exclusivamente hidro-mineral alcalino-líticoide, el cual puede obtenerse fácilmente con el uso de los **LITHINES DU DOCTEUR GUSTIN**.

ENFERMEDADES. - El mejor antídoto del ácido urico, de ese terrible veneno del riñón, es la litina, la que es preciso tomar en grandes cantidades para obtener un tratamiento completo de una afección renal cualquiera, como la nefritis, la albuminuria, el mal de piedra y los cólicos nefríticos. Afortunadamente hoy día la litina, hallase al alcance de todas las fortunas, gracias a los **LITHINES DU DOCTEUR GUSTIN**.

VEJIGA. - La cistitis, los catarrros de la vejiga y los depósitos uricos de la orina, exigen el tratamiento diurético, a la par que clarificante por excelencia, de la litina, tratamiento simplificado hoy día por los **LITHINES DU DOCTEUR GUSTIN**.

ESTOMAGO. - Para facilitar la digestión, abrir el apetito, neutralizar la acidez, suprimir las aedias, disipar los eructos y calmar el dolor de estómago, tomar durante las comidas los **LITHINES DU DOCTEUR GUSTIN**.

INTESTINOS. - Una regularidad absoluta de la función intestinal es segura, con el uso diario de los **LITHINES DU DOCTEUR GUSTIN**.

Los 4 Lithines du Docteur Gustin se hallan de venta en las principales farmacias y al Depósito Central de M. DALMAU OLIVERES. - Paseo de la Industria, 14. Barcelona.

Gustin**Gustin****Gustin****Gustin****Gustin****Gustin****ALFREDO JAVALOY****Maderas del país y extranjeras**

Maison Jave, 29

**La Unión y
El Fenix Español**

Agencia en todas las provincias

**España, Francia, Portugal
y Marruecos**

56 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTESCOMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12 000.000 de pesetas efectivas o completamente desembolsado

SEGUROS DE VALORES.**Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros marítimos**Representante en la provincia de Alicante:
DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 84, pta'l

Economía garantizada no los precios más bajos — Fabricados en Francia — Exportación a provincias y Extranjero.

Casa Iosé de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

La Escuela Modela

Calderón de la Barca, 20

Frícales por un método moderno y por un profesor acreditado.

Preparación para el INSTITUTO ESCUELA DE COMERCIO, ESCUELA NORMAL, CARRERAS ESPECIALES

Para detalles y precios entenderse con el Director.

INTERESANTE

Especialidad en Chocolate extra refinado para diabéticos, el que ha obtenido un grandioso éxito entre los pacientes.

Se sirve en pastillas de 8 desayunos.

El doliente no encontrará nada mejor.

Fabricantes: Sánchez Hermanos

Alicante

DE VENTA: ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS

LA LAMPARA PHILIPS
LA MEJOR LUZ
UNICA ECONOMICA.

Es la lámpara preferida por sus insuperables ventajas
Pídase en todos los establecimientos de Electricidad

Al por mayor

Adolfo Kielcher, Soc. An. Almacén de material eléctrico

— Madrid Marqués de Cubas, 10. — Barcelona Calle Mallorca, 189 —

EL LUCHADOR
Diario republicano
Número suelto 10-cts.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

SUCESES VIUDA DE A. REUS

Sagasta, 24 Alicante